
Előfizetési díj :
Egész évre ...........
Félévre .................
Negyedévre..........

A lap szellemi részét illető czikkek a szer
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz
tárnoki— az esetleges reklamácziók pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

A társulat minden rendű tagjai 

a lapot tagdíjaikért kapják.

Hajdan, mikor egy félvilágotísajdan, mikor egy félvilágot 
Sújtott az ozmánáradat,
Magyarok karja verte vissza 
Mindig a büszke, nagy hadat. 
Győztes volt annyi harczon át ... . 
Mert nép nem is tisztelte jobban, 
Örömben úgy, mint fájdalomban, 
Hazája hős, nagy Asszonyát.

De majd egykor, — ha ős honában 
Sem lesz barátja, senkije,
S a lázadó, bősz népek ellen 
Önönmagát kell védnie:
— Oh mond meg áldott Szűzanyám ! — 
Kezébe1 lesz-e olvasója 
S leng-e képeddel lobogója 
Büszkén a harcz diadalán ? !

Hejmond, ne mond ! Hisz úgy is értem ... 
Kegyelem, áldás nincs velünk ;
Régóta sújt az Isten átka, — 
Maholnap végkép elveszünk !

Inkább a hit mezétHe mond !
Vond újra rá beteg szivére 
S tanítsd meg régi énekére 
Árpádnak árva nemzetét !

Fejér Gerő.

Gyulafehérvár, 1894. augusztus 11.XVII. évfolyam. 32-ik szám.

KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodahnqi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.
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feliratot, mit az élet komolysága egy perczig sem tűrhet. 
Mióta lett a törvények crime kevesebb jelentőségű, mint

A „Közművelődés“ múlt évi 42-ik számában bizonyítva boros korcsma czégére, vagy egy pénzverő intézet felirata ? !
Második, világra szóló hazugság, bogy a polgári házas

ság egy férti és egy nő „legbensőbb életközössége“. „Élet- 
közösség“, és „legbensőbb életközösség“ oly fogalmak, mi- 

Nem törődünk ezen magas elvtől letántorodó szegény7 két. némi módon érteni és értelmezni lebet De a türvény-
•elebarátink régi és újabb tévedéseivel : mert tévedésekből. javaslat az értelmezéstől irtózik a szavakban, azonban nem
még ba általánosok lennének is, elvet, tant, igazságot kiboz- retten vissza tényekben (a 61-től 130 §-ig, és a 149 § tói a

164-ik § ig.) összesen nyolczvanöt §-ban beszélni a házassági 
Nem törődünk aval sem, ha a házasság felbontbatlan j „legbensőbb életközösség“ felbontásáról és szétrombolásáról. 

természete ellen itt-ott felbnrjánzú tévedéseket, franczia, po- Ha „életközösség“, és ha „legbelsőbb“, miért foglalko-
rosz. vagy éppen magyar parlamentek is osztanák és elto- ' zik a törvényjavaslatnak több mint felerésze a házasság 
gadnák : mert ami önmagában véve tévedés, tévedésnek ma- felbontásával? Mert a felbontás fényéből látszik, hogy „élet- 
rad mindig, még ba ezer parlament kardoskodnék is mellette, közösség“ — nincs : és az még inkább élesen látszik, hogy
igazságnak mondván azt, ami tévedés, valóságnak hirdetvén ■ az ily, bármikor felbontható életközösséget „legbensőbbuek“

nevezni csak „csúfságból“ lehet. Ha pedig valaki legbeusőbb- 
Szemes emberekről nem lehet mondani, hogy nem látnak : j nek nevezné, nem gúnyból, de komolyan : ba egyszerű iu- 

tudósokrúl nem szabad teltenni, hogy nem tudnak: bölcsek- dalian ember, hát téved ; de ba szemes, tudós, bölcs ember 
ről sem szokás kész pénz gyanánt venni, hogy a dolgok számba akar vétetni, és mégis iegbensöbh életközösséget 
mélyére, az. ügyek lényegére, az okok legelejére, és legbel- akar elhitetni, ezen esetekben : világos, hogy hazudik. Hát a 
söbbjére tekinteni nem is képesek.

Szemesnek, tudósnak, bölcsnek tartja a magyar polgári 
házasságjog is, (vagy annak a szerzője ? !) önmagát, s ilyen
nek hiszi őt a liberális olvasó közönség szabadelvű hadserege.
De ez téved ; az előbbi pedig, éppen azért, mert szemes is, 
tudós is. bölcs is, egyenesen hazudik.

Bizonyítsuk be a tételt, és ne engedjük elnyomni az

A polgári házasság hazugságai. a

volt, hogy a házasságnak természeténél és a tételes keresz
tény jognál, sőt a pogány-római jognál lógva is felbonthat- 
lannak kell lennie.

ni. vagy éppen jogot csinálni nem lehet.

azt, ami hazugság.

törvényjavasló ? !
Itten ismét előáll a kopaczodni Kezdő liberális képvi

selő s azt mondja : másképpen áll a dolog : mert hoiry mi 
az „életközösség“, és mi a „legbensőbb életközösség ?“ azt 
a „liberális képviselők határozzák meg.“ hírre is csak az a 
felelet : hazudik.

Hogy eme hazndozás jobban szemlélhető legyen, tegyük 
igazságot holmi il reste jü szabadelvű obégatások által, amik fel a „legbensőbb életközösség“-’oez a kérdést : állandó-e az 
annyit érnek, és annyit nyomnak az igazság ellen, mint ebek vagy múlandó? Ha állandó, (és ez illik a legbeusöbb élet
ugatása a holdnak járása ellen. közösséghez) tehát miért bontják fel számnélkült esetekben ?

Legelső hazugság a polgári házasság törvényjavaslatá- Ha pedig múlandó, kérem jól figyelembe venni, ha múlandó, 
nak a aime: „házasságfog“. Valószínűleg azért, mert a több akkor ugyan miben lehet „Iegbensöbh“ ? és miben különbö- 
mint 160 §-ban. egyetlen szó sincs sehol arról : miféle |Og , zik a szabad szerelemtől, a mely hasonló képen „benső“ és 
származik a polgári házasságból ? Egy szó sincs benne arról, j „múlandó“ ? Itten ismét elő áll a kétkulac.sos keresztény 
mi joga van a házas- ágküiö férjnek, vagy a feleségnek ? ■ zsidó, és azt mondja, a szabadszerelem egészen más, mert 
mi a joca a szülőknek és a gyermekeknek ? Minderről a az. államilag nincs engedélyezve, a polgári házasság pedig, 
törvényjavaslatban egyetlen egy szó sem lévén, (mert az törvényszerű. Ugyan ugye ? tehát az állami engedély meg- 
egész csak a házasság „kötés“-érői szól, no meg a „felbon- adja a tisztességet? Akkor a múlandó szabadszerelem tisz
tásáról“) azt lehetne mondani : ez tévedés. De a józan világ, | tességessé, és erkölcsössé válik, mihelyt azt az állam (amint 
mely minden dolgot nevén szeret megnevezni, ezt másképpen ; nagyobb városokban meg is tette a prostitutio házaiban) 
mondja. Bizonyára, ha Budapesten, egy szőlőiskola épületén megengedi. Ha ez a nép erkölcsi érzése, és a közvélemény 
kitennék a bor-árulás czégérét, azt mindenki hazugságnak ; ítélete szerént hamis lenne, és merőben hamis is a keresz- 
fogná tekinteni. Ilyen hazugság az is, ha egy törvényjavas- tény nép és egyház tanítása szerént is : tehát látszik, hogy 
latnak, mely csupán „kötésről,“ és „bontásról“ szól, azon a kétkulaesos képviselő hazudik.
czimet adják, ami benne sehol sincs. Már pedig, hogy a há- I További hazugság az is, hogy „a házasságkötést idő- 
zassági jog nincs sehol benne : az napnál világosabb. De elő | höz vagy teltételhez kötni nem lehet.“ (33-ik §.) Miféle be
áll a szemforgató szabadelvüség, és a kopaszodó liberalizmus 
védi aval a megjegyzéssel : Kérem, a házasságjog specifiká
lása a „családjog“ körébe tartozik. Jól van, tehát vigyék 
oda tetszésük szerint : de a házasságnak csupán „kötését“, 
és „bontását“ házasságjognak csak hazugság utján nevez
hetik. Ha egy pénzverő intézet homlokán ez állana : „pénz
jog“ és a nép ottan keresné azon jogokat, amik a pénzből előírva
bárminőképpen erednek, de a hivatalosoktól azon felvilágo- lehet?“ így tiltja a részeg falusbiró a „részegséget.“ 
sitást kapná, hogy itten a pénzverde csinál ugyan uj pénzt, 
és bont, a hol szükség, be is olvaszt uj és régi pénzeket 
egyaránt, azonban egyébb pénzjogokual nem törődik, —- min
denki esztelenségnek, csalásnak, hazugságnak tekintené a

széd ez? Hiszen, maga a természet is időhöz és feltételek
hez köti a házasságot. Időhöz az által, hogy a serdületlene- 
ket mindenütt kizárja a házasságkötés teréről, s az ez ellen 
irányuló merényleteket, az összes emberi nemzedék az erköl
csi sülyedés kétségtelen erős bizonyítékának tekinti. Ilyen 
„időt“ megjelöl maga a javaslat is, bizonyos évek számát 

Miért mondja tehát: „időhöz .... kötni nem

Es minő jogon zárja ki a „föltételeket“ ? Mert maga a 
természet is ismeri a feltételeket, melyek mellett lehet, és 
melyek nélkül nem lehet házasság. Minden emberi kötést, 
minden szerződést lehet és szokás feltételhez kötni : és ha a



polgári házasság is „kötés“: honnan veszik a javaslat szer- : ben sem okoznak feltűnőbb zavart, egy-egy vidék arczula- 
■íői azon roppant tekintélyt, és nagy hatalmat, hogy a „fel
tételt“ a legbensöbb életközösségtől kizárják? Miért ne vol
na lehetséges és jogilag helyes az, hogy valaki, házasságot 
kötni szándékozván, és tévedésektől, rászedetétektől tartván, 
az ö megegyezését valamely tisztességes és helyes feltételhez 
köti, aminek teljesültétől, vagy nem teljesültétől a szerződés 
léte, vagy nem léte függ ? A keresztény egyház két ezred
éves életében, és a kereszténység száz és száz millióinak tu
dós embereiben bizonyára csak van annyi bölcsesség és tudo
mány, mint az elvektől megvedlett liberalizmus magyar képvise
lőiben ; és ezek a szentségi es felbontkatlan jelleggel biró 
keresztény házasság érvényességére a feltételt bizonyos jól 
megbatározott esetekben megengedik és fenntartják; honnan 
van tehát az a mély titku tudomány és böleseség: mely a 
33. § bau igy nyilatkozik meg: ,,a ház-.sságkötést feltételhez 
kötni nem lehet“ ? Mert erre a keresztény ember józan esze 
azt feleli, hogy ha a házasság szentségi érvénye is függhet 
egy feltétel léte vagy nem léte miatt, annál inkább függhetne 
a polgári házasságnak- nevezett „kötés“ akár idolöl, akár fel
tételtől. De itt ismét előáll a kerek fejti, minden keresztény 
elvekből kiszabadult, kivilágosodottliberális képviselő és mond
ja : azért nem lehet időhöz és feltélelhezVàïm a kötést, mert a par
lament nem engedi. Ugy-e? De ez uj, egészen uj tan, ami 
egyenesen zsarnokságra vezet. Mert ha minden embernek meg 
van oka és joga, vagy legalább meglehet oka és joga arra, hogy 
megegyezését bizonyos helyes feltételhez kösse : honnan ve
szik magoknak a képviselők a jogot ezen természetes

tával igyekezünk megismerkedni. Ha minden szüneten csak 
pár vidéket látogatunk is meg, emberismeretünk, tapasztala
tunk rendkívül fog gyarapodni a kevésből is. A mellett 
hegyi levegő, változatos tájképek tiditöleg hatnak idegeinkre, 
melyek a tíz hónapos feszültség miatt nagyon ki szoktak 
fáradni.

a

Ezek az okok hatottak ránk abbeli elhatározásunkban.
hogy Balánbányát, a Gyilkostavat és az útközben élénkbe 
tűnő szép vidéket megnézzük. A filológusok nyelvén szólva 
mindenekelőtt egy jegyzetes kiadásra volt szükségünk, nem 
ugyan könyvre, hanem emberre, ki a beutazandó vidék nö
vényzetét és földtani alakulását megmagyarázza. Egy föld- 
kóstoló természetbúvárban szert is tettünk egy példányra, a 
ki itt-ott alapos tájékozottsággal, néhol — kivel nem esnék 
meg ? — tudós ühmgetéssel elégített ki. A kis társaság vele 
négy tagból állott.

A kirándulást Balánbánya meglátogátásával kezdettük 
meg, hova jul. 26-án csütörtökön reggel korán kelvén már 
8 orakor megérkeztünk. Csik-Szent-Domokostól kezdve kissé 
ugyan rázós az ut, de bőven kárpótol az előttünk elterülő 
szép kilátás a közeli magaslatokra, kiváltképen az északke
leti irányban fekvő sziklaóriásokra, melyek roppant 
tömegükkel képzeletet meghaladó bástyafalakhoz hasonlít
hatók. A két sziklafal lankás ereszkedéssel völgyszerüleg 
összekapcsolódik, hogy közbül helyet adjon az Egyes kőnek, 
melyet méltán nevezhetnénk a bástyafal őrházának. De ez 
maga is. mintegy gótikus templom fellegverö tornya tizenegy 
hatalmas oszlopból áll. A kik a Detonátát látták, a keltő 
között meglepő hasonlóságot találnak. A sziklák alja el- 
porló törmelékkel van telve ; a természet romboló és egyúttal 
építő munkásságának' nyoma ; évezredek múltával a sziklák 
eltűnnek, eső, fagy, aztán a Saxifraga nevű moha megemész
tik, hogy helyűken árnyékos fenyvesekkel kúpalakn hegyek 
keletkezzenek. Ki tudná azonban megmondani, hány évezred 
kell elporlásukhoz ? !

A köbástyák tövében húzódik meg szerényen a kis 
Balánbánya. A műhelyek szakadozott fekete fedelű, ócska 
épületei szomorúan merednek a levegőbe, talán arról áb
rándoznak, miért is járnak most rájuk oly gyenge napok. 
Régebben a körülmények nem inostoháskodtak annyira a 
kis telep iránt. A zuzók, vaskalapáesok, kemenczék élénken 
munkálkodtak, jólét, kedv, boldogság derült a szorgalmas 
bányásznépre. Most azonban a réz olcsó, a vasút távolsága 
miatt sokba kerül, az élet meg drága. A munkások jó ré
szének el kellett költöznie. Az egykori 1200—1400 lélekből 
most 450—500 tartózkodik ott. Mintha állandóan ólomsuly- 
lyal nehezednék a munkásokra a hanyatlás érzete, komoran 
állanak az olvasztó mellett, hogy a sustorgó lávafolyamot 
kellő időben Kiereszszék. Épen akkor érkeztünk, mikor a 
kormos, izmos legény hatalmas vasrudakkal meglyukasztotta 
a kohó fenekét, A feljebb fekvő karvastagságu nyílásból a 
salak folyt ki izzóan, pirosán, a másik alantibb kisebb lyuk-

nagy

sza
badság egyszerit elkobzására ? Az Istentől, az egyháztól bi
zonyára nem. A királytól, a koronától, az országtól 
A néptől ? ! szó sem lehet róla : tehát honnan veszik erre a 
jogosultságot ? . . . Megmondjuk mi, honnan : a liberalizmus 
eljutott ezen bölcsességre körömvágás közben, és kiszopta az 
ujjából, hogy azt „ráerőszakolja a népre.“

sem.

(Vége következik.)
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Kirándulás a Gyilkostóhoz.
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Tanárember dolga a tikkasztó meleg nyári napokon 
csupa vígjáték. Megkapja rengeteg hosszú szünidejét, hadd 
töltse, ha tudja. Még ha legalább a fizetést kétszereznék, va
lahogy csak átlábolna rajta. Elmenne hetekre, hogy a szél
rózsa minden irányában meglátogassa az ország nevezetesebb 
városait : hangya szorgalommal gyüjtené tapasztalatait, bogy 
tanitványai leikébe is minél mélyebben oltsa be a haza meg
ismerésével annak szeretetét ; hogy beléjiik csepegtesse a 
tudnivágyást és a közletlen utón történő tapasztalat szer- : 
zés iránti vonzalmat. így azonban szűkös, vagy jobban : 
mondva nyomasztó agyagi helyzete oda köti lakó helyéhez, hói a réz. Emez vékony rétegben terült el a szénporral bé
ből bizony munkakedve sem nyer rugót az uj fáradalmak- j hintett talajon, a szikrák sziporkázva ugráltak szét felénk, 
hoz. Legfeljebb elvonul félre valamely kis faluba, hol az piczike kráterek mutogatták hevítő torkukat. Azonban az
eleinte pompásnak tetsző csendes mezei élet utoljára untató igy nyert réznek még el kell veszítenie kéntartalmát. Azért
egyhangúsággá válik. Ezeken a bajokon máskép nem segit- vastag rétegben kiterítik az udvarra, még kilenczszer vagy
hetni, mintha kisebb kirándulásokkal, melyek tárczánk ügyei tízszer megolvasztják, hogy elnyerje a szükséges tisztaságot
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A rezet még más utón, kiválasztás utján is nyerik; t. i. a a negyediket vízért szalasztottak. Hála jeles kuktaságunk-
bányákbúl kitolyú cementvizbe elhasznált vasdarabokat rak- nak a pecsenye pompásan megkészült, iá a patakviz
nak, melybe a vas kicsapódik, helyét, pedig a réz foglalja is jobban esett a Rózsamálinál. De azért helyzetünk
el. Az évi termelés összesen mintegy 700 métermázsára megy. még sem volt valami rózsás. A Lóbavas keleti olda-
Iiemélni lehet azonban, hogy a vasat bevezetésével megyénk- Iában hálni aránylag kényelemhez szokott embereknek

nem fejedelmi mulatság. Mindazonáltal jó kedvre gyúlva in- 
A kántortanitó szives vezetése mellett a telepet meg- gerkedtiink egymással, hogy ki lesz most álmadozásunk bak-

tekintvéu utunkat az Olt völgyén fölfelé folytattuk. Legkö- tere. A közbizalom a füldkostolót emelte erre a tisztségre,
zelebbi ezéiul a szénégetés helyének megtekintése és a Gyil- ki azonban, bár nagy puskájával semmivel sem látott ki
kostó megközelítése szolgált. Tekintetünk majd a regényes muszka határőrzönél külómben, kitért a megtisztelés elül.
váitozatosságu hegytetőkön és oldalokon, majd a szétmállot1 Gondolván, hogy ily hidegben a mackók sem járnak, álomra

dűltünk, dea bűvös levegő sorra költögetett, hogy szellős la
kásunkban a tűz kiállítását ne engedjük.

(Vége következik.)

nek ez az egyetlen bányája tetemesen fel fog lendülni.

csillámpalától villogó nton tévedezett. Csak néhol értünk 
vagy hagytunk el egy-egy élő lelket, kik minket majd föld
mérőknek. majd vadászoknak néztek. Csndálkozva kérdezték, 
miért nem utazunk lóháton vagy kocsin. Tréfálva teleltük : 
kocsin lehetetlen, lóháton nehéz, legttirhetóbb még gyalogo
san. Nem tudták megérteni az egyszerű emberek, miféle 
gyönyörűség minden gond nélkül keresztül kasul bandukolni 
a havasokon.

SBHÖOBBBfWtiBHÄäMBMIl.
Kisebb közlemények lg:

Eltekintve ettől a néhány embertől, elhagyva állt 
völgy. Az Olt vize csendes locsogással sietett a pázsitos par
tok között odább. Feljebb a Medgyespatakával történő egye
sülésénél vigan zakatoló fűrész törte meg a csendet. Kelet 
felé fordultunk, hogy elérjük a Fejérmezőt. Végre megköze
lítvén jobbról a Nagykő alját, hirteieuül emelkedő hágón ka
paszkodtunk fel, melynek két oldala tűzvésztől letarolva ko
paszán meredt elénk, a mit megkímélt a tűz, szénégetők 
használták el.

— Primíczla t'sik-Taploezáu. Magasztos ünne
pély volt Csik-Taploczáu vasárnap, julius 29-én. Ekkor mu
tatta be L a j o s Balázs a Mindenhatónak első szent miseáldo
zatát. Az érzelmeket, melyeket e nap okozott minden egyes 
hivő szivében, leírni nagyon nehéz feladat lenne, de fölösleges 
is : hiszen a szemekben csillogó könnyek hű tükörként mu. 
tátják. Talán a harangszó is ünnepélyesebb volt, mint más
kor. A szomszéd községekből nagy számmal siettek az ábi- 
tatosabb hitük e lélekemelő ünnepélyre, hogy az örömben 
osztozzanak és az ujmisés áldásában is részesülhessenek. 
Taplocza községének büszkesége, mindnyájunk szeretetének

Feljutva a tetőre, faburkolatu utón haladtunk előre. 
Simaságra ugyan a legnagyobb jóindulat sem hasonlíthatná
az Andrássy-uthoz,, de amúgy is teljesen megfelel a rajta 
végig döczögö, otromba szenes szekérnek. Alig léptünk nyolez. 
vanat, szemtöl-szembe állottunk a szénégetőkkel, ezekkel az ¡ erdemes tárgya Lajos Balázs uj áldozó-pap papi ornátusban 
munkásokkal, kik télben-uvárban. esőben-hóban a havasokon fényes segédletével flórakor indult a helybeli lelkész laká- 
tartózkodva készítik a bánya számára annak éltető elemét, : sáróL Süriien állitott z';,kl á?ak között 8 kis koszorús lányka, 
a szenet. A levágott vagy kidőlt fákat először hosszú ölekbe néhány papnőt endék és számos felszentelt papból álló díszes 
hordják össze, azután hatalmas rakásokba, az úgynevezett menef melyet a primiczians maunductorával méltóságos és 
„boksákéba halmozzák. Az egészet beföldelik, csan felül hagy- j fötisztelendő Murányi Kálmán tüesperessel, özv. édes anyja

j és nagyrabecsülésre méltó oltár-anyja kíséretében zár be, ha
rangozás mellett „uram hiszlek1' stb. darabot énekelve ün
nepélyesen halad a helybeli expósitas lelkész által valóban

nak léghuzara nyerése végett kiirtüszerti nyílást, elöl meg 
kemenczeszádat. hogy a levegő mindenütt még se férjen a ¡ 

fához. A máglyát meggyujtván mindaddig égetik, mignem !
fehér füst emelkedik fel belőle. Ekkor a nyílásokat szénpor- müizléssel diszitett templom felé, hol a hitük igen nagy szám- 
ral vagy földdel betömik, hogy a rakás oxygén hián ma. ! *J,1D várakoztak az uj áldozó-papra. 
gában kialudjék. Majd szétbontás után a még talán égő ré
szeket is kioltják és az igy nyert szenet rendeltetése helyére alakult az oltár körül, mely koszorúban a 8 fehér ruhába 
szállítják. Tekintve az izzadságos munkát, nem valami jőve- j öltözött ártatlan leányka mint 8 fehér liliom tündökölt. A 
delmezö foglalkozás a szénégetőké, mivel öt ember és két koszom központja erre intonálta a -Veui Sanctet“ s ezután 
szekér naponként összesen öt forintnál többet nem ke
reshet.

Mintán az oltárhoz érkezett a menet, egy szép koszorú

a legszentebb ténykedéshez fogott, a szent miseáldozat be
mutatásához.

Evangelium után az ékesszólásáról hires Rancz János csik- 
nagyboldogasszonyi plébános lépett a szószékre, hol a pap 
hármas t. i. tanítói, papi és pásztori áldásos működéséről 
tartott egy szép hatásos beszédet. Fölösleges lenne e beszé 
det méltatni, hiszen a puszta kijelentés, hogy Rancz plébá
nos tartotta, többet ér az én dicséretemnél ; e beszédet csak 
bámulni tudom.

Szentmise végén az uj misés megáldotta manuductorát 
paptársait, oltáranyját, édes anyját, rokonait, jó barátait s 
mindazokat, kik első szentmiseáldozatán jelen voltak. Végül

Az éjszakának rohamos kőzelgése miatt hálóhely után 
kellett néznünk. Öt órai fáradságos gyaloglás után a pihenést 
képzeletünk oly édesnek festette le, milyennek előbb tán 
sohasem. A szél is hidegen csapkodta arezunkat : kettős ok 
volt, hogy födött helyet keressünk. A kormos arczu szénégető 
egész jószívűséggel engedte át egyik kalibáját, mely bár né
gyünk számára kissé szűk volt, a körülményekhez képest 
valóságos palotának látszott. Gyorsan lerakván táskáinkat, 
vacsora készítéshez fogtunk. Egyikünk nyársat faragott, a 
másik a húst készítette el, harmadikunk a tüzet igazgatta,
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„Veni Sánete u-t, majd rá a bemutatandó szt. mise áldozat 
vette kezdetét.

Evangélium után ft. Veress István lépett a szószékre.
Az ügyes szónoki fogásokkal kidolgozott és lendületesen 

előadott szentbeszéd alapeszméje az egyház és állam közötti 
viszony volt, fősuiy fektetve a papi állás méltóságára : majd 
ennek szem előtt tartását, miudig és mindenhol, az uj misés- 
uek ajánlva. — kitartásra,folytonos imára intve őt, a jeles szónok 
beszédét befejezte. A primicziáns ezután miséjét tovább foly
tatta : végén a papságot, a szülőket, testvéreket és az összes 
jelenlevőket áldásában részesítette.

Az ebédről a helybeli plébános ur gondoskodott. X eu- 
dégszeretö asztalánál toastok között gyorsan peregtek a dél
utáni órák.

az előbb leírt rendben és módon ment vissza a diszmenet 
a szeretetteljes expositus lelkész lakására, hol az uj misés a 
főesperes, paptársai, jó barátai és rokonai gratulatióit fogadta.

Innen a templom jótevőjéhez, a szegények anyjához, a 
primicziáns nagynénjéhez Dr. Kercea Demeterné ő nagysá
gához siettünk, hol dúsan teritett asztal várt minket.

Ebéd alatt a pohárköszöntők sorát a primicziáns kez
dette tneg, hálás köszönetét fejezve ki a jubiláns Főpásztor
nak atyai gondoskodásáért és Istentől egészséget kérve ő 
Nagyméltósága számára, hogy ezután is terjedelmes egyház
megyéjét bölcsen kormányozhassa. Egy másik beszédben ma- 
nuduetorának, méltóságos és főtisztelendő Murányi Kálmán fő- 
föesperes urnák forró köszönetét fejezte ki, hogy a ma- 
nuductori tisztet betölteni szives volt.

Ezután a manuduetor köszönti az ég uj bajnokát, az uj 
misést. Az uj misés llancz plébánost mint ünnepi szónokot ; 
Kancz plébános az uj misés édes anyját ; a primiciáns sze
retve tisztelt oltáranyját Dr. Kercea Demeterné ő nagyságát, 
kit mint mondá mindig második édes anyjának tekintett. 
Még nagyon szép dikezióknak voltunk tanúi, melyek a hely
beli buzgó lelkészre, Kassay,-Szász K. tanárokra vonatkoztak 
stb. Hanem a többit mellőzve okvetlenül fel kell említenem 
Kancz János plébános urnák Dr. Kercea Demeterné ö nagy
ságára mondott beszédét, melyben a díszes nagy vendégko
szorú nevében forró köszönetét fejezi ki ö nagyságának a 
gazdag ebédért. De ezzel nem volt vége mindennek. Már ebéd 
alatt megérkeztek a zenészek, s a már meglevő örömbangu- 
latot nagyban fokozták. Ebéd után a világi elem tánezra pen- 
deriilt és ezt csak a vacsora szakította félbe : de ezután a 
gyönyörködtető mulatság s a virágos kedv még sokáig 
tartott.

A primicziáns „hace dies, quara fecit Dominus,“ találóan 
választott mondatból kiindulva, püspök ur ö Exczelleneziá- 
jára emelte első Ízben poharát, a ki kórágyon az elrepült idők 
súlyától megviselt testtel ugyan, de ifjú lángoló szívvel egy
házmegyéjéért, hívei jólétéért, csendben, viszszavonultan iilé 
meg 50 éves jubileumát.

Majd a manuductort köszöntötte fel, a ki az uj misés 
kedves emlékeinek számát jelen alkalommal is odaadó atyai 
gondoskodásával növelte.

A sok toast közül ki kell emelnem különösen méltósá
gos Balázsy Lajos űrét, a ki rövid, velős szavakkal, a ta
pasztalás mezejéről gyűjtött gazdag ismereteivel felszerelt 
toastokkal kötötte le figyelmünket.

Az estei órákban a primicziáns szülőit látogatta meg a 
papság, hol szintén gazdag teritékü asztalnál nagyszámú kö
zönség volt jelen.

Repültek a perczek, múltak az órák, jött a puha pár
nák utáni vágy, és az ünnepre gyűlt vendégek áldást kí
vánva az uj misésnek, egy édes emlékkel gazdagodtan 
otthonukba távoztak.

Nem is szólék semmit arról, hogy mi történt a szülői 
háznál. — Ott is a vendégek között virágos kedv honolt s 
nem kevésbé éltették az uj misést, ki közben-közben haza 
is ellátogatott. Végre a Dr.-né ö nagysága szívességéért kö- 
szönetünküt nyilvánítva és Isten bőséges áldását kérve a pri- 
micziánsra távoztunk.

Isten áldja az uj misést!

X.

— TVmplomszentelés. Ritka szép egyházi ünne
pélynek voltunk tanúi f. hó 22-én az Óradnáboz tartozó Ko
hótelepen, hol ftdö Zagyva Mihály óradnai róm. kath. lelkész 
nagy Unnepiességgel szentelte fel az ott levő kisded templo
mot nagyszámú hivek jelenlétében.

Évtizedeken keresztül csak egy kis házikóba jártak az 
ottani róm. kath. hivek, kik körülbelül 300-an vannak, Isten 
imádására : most pedig díszes kápolna hirdeti Isten dicsőségét 
a radnai havasok között elterülő kicsi völgyben.

S hogy ezt megértük, Isten után ftdö Zagyva Mihály 
óradnai lelkész urnák köszönhetjük, kinek neve örökké em
lékezetes marad a kohótelepi lakósok előtt, mert az ő fárad
hatatlan buzgalma hozta létre Istennek ezen kicsiny, de dí
szes hajlékát.

Az óradnai r. k. lelkész ur munkásságának külömben 
nem ez az első sikere; mert szintén az ö érdeme, hogy az 
anyaegyház, mely évekkel ezelőtt nagyon elhagyott állapot
ban volt, ma ragyogó pompájával vonzza Isten szine elé a 
hívők sokaságát.

S hogy ezen két nagyobb ténye mennyi fáradságába 
került az igen tisztelt és felekezeti bülömbség nélkül nagyra 
becsült lelkész urnák, csak az tudhatja, ki ismerős azon mód
dal, midőn valamit közadakozásból kell létre hozni.

Szomszéd.

— Prímiczia Magy-Kászouban. Lélekemelő je
lenetnek volt tanúja július 29-én Nagy-Kászon községe, mert 
nevezett napon mutatta be az Urnák Nagy Antal neopres- 
biter első szent miséjét.

Maga a természet, a mindenségnek e hatalmas nyitott 
könyve társául szegődött a leggyöngédebb, égbe röppenő 
érzelmektől áthatott emberi szivuek, hogy magasztos ünne
pünket, mit az Úr készített, választottainak fenségesebbé te
gye. A nap hevitő, gyújtó sugarait felhőfátyolokon bocsátotta 
le földünkre, kis hazánkra, Kászonra, hogy ennek öt köz
ségéből a primicziáns ünnepére síelőket a nagy nap szülte ér
zelmekkel könnyített utjokon el ne lankaszsza.

Az ünnepély kezdetét veendő főtisztelendő Veress An
tal úr, helybeli plébános manuduetorsága mellett szivet ma
gával ragadó egyházi énekek zengése között, indult ki az 
■erre a czélra jó illatú virágokkal díszített karingbe, és más 
■egyházi ruhába öltözött papság a plébánia lakból.

A templomban az új misés lelke egész hevével intonálta a
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való nővérek az ismeretes mily magas fokán állanak, a ne
velésnek mily könnyed és hatásos, mintegy varázsló rend 
szerét kezelik; midőn az anyáktól megdicsért tinóm női mun
kák egész halmaza, a foltozástól a rnhakészitésig, terült el 
szemeik előtt: önként a dicséret szava röppentei ajkaikról.

Valóban az év végén tartott vizsgálatok alkalmával ki
tűnt, mit érhet el a Jézus szellemétől áthatolt lélek szorga
lommal. S e fényes eredmény fel is keltette az érdeklődést 
mindenkiben kivétel nélkül.

Jun. 29. d. u. 3 órakor tartotta az intézet záróünne
pélyét. A sokat Ígérő műsor már korán összehozta a kiván
csiakat, úgy annyira, hogy a tulajdonképpeni érdeklődők és 
a szülők egy része csak nagy nehezen juthatott be a diszes 
nagyterembe, a többieknek pedig a lépcsözeten kellett végig 
ballgatniok kicsinyeiknek a zene-, ének- és szavalatban tett 
előhaladását, vagy pedig a nagy tolongás miatt egyszerűen 
távozniok kellett.

Igaz ugyan, hogy a költség egy részét a magas kincs
tár mint kegyur hordozta; de ezen felül még mennyi felé 
kellett kopogtatnia, hogy a szükségeseket összehozza ; a hi
ányzó részt a sajátjából is fedezte.

Ily örvendetes sikert mutathat tel a lelkész ur ; s midőn 
ezt bátor vagyok bár az ő akarata ellenére nyilvánosságra 
hozni, teszem azért, hogy tevékenysége minél szélesebb kör
ben buzdítson.

Mint értesülve vagyunk, most már másik filiájára, Lajos- 
talvára irányítja apostoli buzgalmát : legfőbb óhaja lévén ott 
is hajlékot emelni az Urnák.

Ily nemesen miiködő lélek előtt meg kell hajolnunk, 
hirdetve az ö vallásos buzgalmát s bivei iránti atyai jóságát. 
Az Ur Isten szent kegyelme legyen az ő további munkás
ságán.

O-Badna, 1894. július 23.
Radnai.

A ki ismeri és szemlélője volt az apáczáknak ilyen 
alkalommal kifejtett művészetének, azok előtt nem meglepő 
az a türelem, rátermettség és siker, melyet ilyenkor felmutat
nak; de a ki csak először látta, azt méltán fogta el a bámulat a 
kifejteit erő fölött s a köszönet érzése a remek munkálkodásért. 
S nem is hiányzott a hálálkodás, mert végezetül megnyerő 
s szívből fakadó szavakban köszönte meg Kovács Ferenez 
apát-plebános ur az apáezák buzgó munkálkodását, kik nem
csak a gyermekek értelmére, hanem szivére is hatottak oly 
befolyásosan, hogy most már a maros-vásárhelyi kath. szü
lök örömmel és nyugodt megelégedéssel tekinthetnek serdülő 
leánygyermekeikre, mert belölök e tevékeny kezek alatt az 
egyháznak és hazának jó, jámbor anyái válnak.

A szent Ferenezröl nevezett irgalmas nénék uj fényt és 
dicsőséget hoztak a katholicismusra Maros-Vásárhelyt s el
oszlatták a homályt, melyet ismeretlenül fejeik fölé vontak 
ellenfeleik. Legyen ezért nemes hála, őszinte köszönet nekik

— Az apáezák müködéee Maros-Vásárhelyt.
Ma, midőn szent vallásunk és annak minden intézménye annyi 
támadás, rágalom és oly nagy megvetésnek van kitéve, öröm 
ragadja el az ember szivét, ha az elismerés és dicséret hang
jait hallja azok ajkairól is, kik épen ellenségeink. Lehetetlen 
tehát, hogy szó nélkül hagyjuk azok működését, kik e di
cséretet kiérdemelték s ezzel szent ügyünket nemcsak elő
mozdították, hanem iránta érdeklődést keltettek azok szivé
ben is, kik rideg, megvető tekintettel szemlélték minden 
tetteiket. — Sokáig vajúdott a marosvásárhelyi róm. kath. 
elemi és felső leányiskola ; sokáig nyomorgoit egy sötét és 
sziik helyiségben.

Itt, a hol a reformáczio oly éles vágásokat mért a kath. 
egyház intézményeire s mér ma is túlnyomó száma miatt, 
sokáig nélkülözték a kath. szülök leánygyermekeiknek val
lásos iskolai neveltetését oly szellemben, a milyenben azt 
ilyen kényes városban a jámbor szülői gondosság és szent e soro c utján is.
hitünk megkívánja. Pedig mi önti a gyermeki szívbe azt, Adja az Ég, hogy még sok helyt derítsék tela mennyei
hogy a rossztól még felnőtt korában is tartózkodjék, ha nem ; érzés melengető napját s lágyítsák meg a kemény sziveket ! 
a jó anyának intése, buzdítása és gyöngéd szeretete ? De j 'Vere infirma elegit Deus, ut confunda! fortiora. 
hol vannak a jó anyák'? Azokat nevelni kell. A szépet és 
jót a szeretettel teljes szavak és a nemes példa ülteti szive
ikbe kitörölhetetlenül.

Mig a magyar hazának vallásos, önfeláldozó s buzgó 
kath. anyái lesznek,¿az erkölcsi jólét s az ezt követő anyagi 
megelégedés lesz osztályrésze. A szivekben béke honol. Ezt 
nélkülözte sokáig Maros-Vásárhely, de Istennek hála jámbor 
és fenkölt szellemű jótevők áldozatkészsége és jóakarata 
segített a bajon s ma már ott díszeleg az impozáns iskolai 
épület, mely megkezdette működését hét osztálylyal s foly
tatja a nyolczadikkal, hirdetve az irgalmasok könyörületét, 
s benne ragyogtatják értelmüket és szivüket szent Ferencznek 
buzgó leányai, az irgalmas nénék. A mily sóvárgó lélekkel 
teljes bizalommal várta a kath. hivök serege e nyájas, le
ereszkedő és buzgó nénéket: a mily- örömmel, megelégedés
sel és hálával tekintett működéseikre ; a mennyire épült pél
dájukon s gyakorolta a felebaráti szeretet tényeit velők 
szemben: oly elfogult és kicsinylő érzelmeket tápláltak szi
vükben ellenfeleik, telve előítélettel. De mennyire megvál
tozott a kép, midőn az év végén fáradságuk eredményét 
szemlélték. Midőn látták, hogy a szerintük csak óvó intézetbe

—a-

Egy igen fontos kérdés.
Szülök, lelkipásztorok, lanitók, a lan-és nevelésügy barátai 

figyelmébe.

Elvitázhatlanul legfontosabb kérdés a mai társada
lomban a nevelés kérdése, s szerény véleményem szerint e 
kérdésnek helyes megoldása az egyetlen eszköz, raelylyel 
roskadozó társadalmunkat a bukástól megmenteni, a jövőre 
egy jobb, egy életerős társadalmat lehetne teremteni. A 
nevelés nagy müvében a fiúgyermekeknél semmivel sem ki
sebb, hanem nagyobb figyelmet kell fordítani a leányok 
nevelésére. Mennyire fontos, következményeiben mily ki- 
számitbatlanul messze kiható a leányok helyes nevelése, mely 
a szélsőségeket kerülje, s magas hivatásuk szerint nevelje 
a jövendő családanyákat, lehetetlen eléggé ecsetelni. Sokan 
foglalkoztak már e kérdés megvilágításával s a kérdés vég
telen fontossága megkívánja, hogy újból, meg újból szőnyeg
re kerüljön az. Mégsem szándékom e kérdést theoreticus 
alakban bővebben tárgyalni, hanem a praktikus életből egy 
nőneveidét akarok ez alkalommal becses olvasóim szeme elé
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tárni ; egy neveidét, melyet megismerni alkalmam lévén, azt 
puszta valóságában Írom le, azon tiszta öntudatban, hogy so
raim által sokakra nézve hasznos cselekedetet végzek.

A kijárt Nagy-Szebenhen, Erdély egykori fővárosában, 
bizonyára szemébe ötlött Szeben legmonuraentálisabb épüle
teinek egyike, a Szí Feréncz-rendi irgalmas nénék zárdája.
A zárda előtt el menve szokszor megbámultuk azt, nézegetve 
az utczáról azt az Ízléssel épített szép házat, az égre mere- 
dezö csúcsaival, honnan a kereszt oly büszkén tekint le, de 
a bennlakókat egy meglehetős magas fal védi a kandi sze
mek elől. Húzzuk meg azonban a csengetyüt, s a porta ha- 
ladéktalanúl megnyílik, egy mosolygó irgalmas nénike fogad 
s nyájasságával szemünkből akarja lelesni kívánságunkat.
Csak egy szavunkba kerül, s a nénike a csak náluk szoká
sos nyájassággal kalauzol el minket szépen berendezett in
tézetükben, s az ott látottak bizonnyal hasznunkra lesznék.

A Szt.-Ferencz-rendi irgalmas nénék nagyszebeni inté
zete óvodát, elemi- és felső leányiskolát s min
tegy 130 benlakó gyermekekre berendezett inte mát üst 
foglal magában. Nem századok óta álló, korhadt falu, dohos 
levegőjű zárda ez, hanem Szeben legegészségesebb táján, 
egészen magánosán, egy dombon fekszik, az utóbbi 20 év 
alatt épült, úgy tantermeit, mint lakó- és hálószobáit illetőleg 
a legújabb paedagogiai, főképen pedig egészségi kivánalmak
nak teljesen megfelelőleg minden oldalról Kerttel körülvéve 
a legszebb kilátással a szabadba, rétekre, hegyekre és hava
sokra. Nagy játszótér, beíásitott kert és lugasok állanak a
növendékek rendelkezésére, termei magasak, tágasak, világo- j megjelölt élelmezésen kivlil szabad fűtést, világítást, mosást 
sak s nagy gond forditattik az állandó friss levegőre s tisz
taságra, hogy az egészség és testi fejlődés állandóan elö- 
mozditassék, mely az intézet egyik főczélját képezi. Van 
szép nyári fürdője, nagy, közös medenczével, s van kü
lön téli fürdő Kádakra berendezve.

Az óvoda fiuk és leányok számára a legújabb beren
dezéssel bir. Az elemi- és felső leányiskola berendezése és tan
menete a püspöki és állami tantervnek teljesen megfelelő, s 
bár a növendékeket túl nem terheli, a nővérek buzgó mun
kássága folytán mintegy játszva sajátítják el a társadalomban 
szükséges tudnivalókat. A tanmenet folyton szem előtt tartja 
egy müveit növel szemben a társadalomban támasztott igé
nyeket, valamint azt is, hogy a felső leányiskola végzése 
után a növendék könnyű szerrel folytathassa tanulmányait a 
képezdén. Nagy előny fökép a benlakó növendékekre nézve, 
hogy mig az iskolában annak német-magyar tannyelve mel
lett, kiművelt! k magukat anyanyelvűkben : addig a rendsze
resített társalgás által könnyedén és teljesen elsajátítják 
a német nyelvet s pedig gyakorlatilag, a mi napjainkban bi
zonyára megtizethetlen előny. Továbbá a f r a n c z i a nyelv 
gyakorlati ejsajátitására is bő alkalom nyílik, mert a tanu
lók több nővértől társalgási órát is nyernek. Nemkülönben 
mint rendkívüli nyelv a román is elöadatik.

Bő alkalom nyílik a zene különböző szakainak való 
kiképzésre is. Nemcsak kezdők, hanem a kik már nagyobb 
elöhaladást tettek, azok is továbbképzést nyerhetnek úgy a 
zongora mint harmonium, czitbera, czimbalom 
és hegedűn, mely zeneszerek rendszeresen taníttatnak, s a 
tanulók a rendes órákon kívül tetszés szerinti gyakorló órá
kat is nyernek.

A kézi munka szintén egyik főfeladatát képezi a

háznak. A növendékek egy hatalmas munkateremben, több 
nővér vezetése mellett sajátítják el nemcsak az iskolában 
előirt munkákat, hanem a gyakorlati életben előforduló üsz- 
szes szükséglet elkészítését, a tehérnemüek és összes női ru
házat előállítását gépen és szabadkézzel. Úgyszintén a leg- 
különbféle hímzések, diszes és pipere tárgyak készítésében 
is teljes oktatást nyernek, kívánatra külön órákban is. Töb
ben a növendékek közül a házban szerzett ismeretek alap
ján munkatanitónői oklevelet is nyertek.

A nagyobb növendékek a gyakorlati háztartásban, ker
tészetben s kívánatra a főzésben is oktatást nyernek. Kü
lönben is az intézet szelleme : szerény és munkás házi-asszo
nyokat nevelni.

A bennlakó növendékek két osztályba osztatnak. Ez 
osztályozás azonban tisztán az ebédlőben érvényesül, mely
nek alapján külön étteremben, külön étkeket élvezneK.

Az első osztályban reggel : kávé : délben: min
dennap négy fogás u. m. leves, marhahús garniruaggal, fő
zelék és sült, vagy sült és tészta ; uzsonára: kenyér 
gyümölcscsel, vajjal vagy más valamivel ; vacsorára; 
kávé és sült. Ez osztályban levők havi 16 irtot tizeinek.

A második osztályban reggel: kávé, délben: 3 
fogás ; leves, marhahús mártással, sült vagy tészta, hetenkint 
háromszor 4 fogás : uzsonára: kenyér gyümölcsesel: va
csora leves, sült vagy tészta. Ez osztályban levők havi 12 
irtot fizetnek.

A fonjelölt havi 16 frt. illetve 12 írt ellátási díjért a

és teljes gondozást nyernek. A zenéért a kívánt óraszám 
szerint csekély havi dijat űzetnek.

A beteg növendéken az intézet házi orvosa ré
széről rögtöni orvosi segélyben részesülnek, betegségi idejük 
alatt az orvos által előirt étkeket minden feiültizetés nélkül
élvezik, úgyszintén a betegápoló nővérek részéről nappali 
és éjjeli gondos ápolásban részesülnek ; a szülök csak a 
gyógyszereket fedezik.

A bennlakó növendékek felvételre jelentkezése óhaj
tandó, hogy mindig legalább a u g. 20- á i g történjék a 
tönüknöhüz intézett levélben, nehogy később a helyek már be 
legyenek töltve. A jelentkezés alkalmával a szülök nyomta
tott jegyzékben értesittetnek a legszükségesebb ruha és fel- 
szerelési kellékekről, a mit a belépő növendéknek magával 
kell hoznia. Valamint egy intézeti szám is adatik, a mivel 
minden ruha jelölendő.

A leánynevelés kényes és fontos voltánál fogva igen 
sokszor jönnek a szülők zavarba, s fordulnak jobhra-balra 
tanácsért. Ismerve a mai társadalmat s annak romboló hatá
sát, másrészről a magas színvonalat, melyen az apáczák ér
telmi képzése áll, azok tiszta és jellemes erkölcsi nevelését, 
elhatározásunk csak az utóbbi oldalra dőlhet. S ha a fönn
ismertetett növeldét tekintem, annak kedves fekvését, kitűnő 
berendezését, jó hirnevét és bámulatos olcsóságát, mindez 
fölment mindennemű ajánlástól : a ki csak legkevésbbé is jártas 
ez ügyben, könnyen tájékozhatja magát.

S pectator.



i csűr. istálló két rekesszel, sertésól és szinaly. — c) Az ud- 
varon jó karban levő kút. — d) 120[jöl nagysága három 
kis veteményes kert. — e.) 60 kalangya ős-/.- és 127 kalon- 
gya tavasz-kepe. — f.) 37 t'rt ospora. — g.) 30 írt stola. 
h.) Az áj tatos szentmise-alapítványi kamatból 6 fr. i.) 10 
öl kemény tűzifa, j) 4 hold minden évben használható V-öd 
osztálya szántó és 10 hold 1492Ljöl kaszáló, melyből 5 
hold V-öd, 5 hold 1492[]öl VII-ed osztályos. - k) 2 drb 
káposztaföld.— Kötelesség: 1) Teplom és minden más 
egyházi functiok pontos és lelkiismeretes végzése. — 2) Az 
iskolaszék által kijelölendő mindennapi tankötelesek, vala
mint az ismétlők tanítása és az összes tanköteleseknek a 
segédkántor-tanitói közreműködésével az egyházi énekekben 
való gyakorlásra. 3) A községi faiskola kezelése. Pályázók, 
kik csak rendes kántor-tanitói oklevéllel biró egyének lehet
nek — folyamodványaikat a jelzett időn bel li alattirt róm. 
kath. lelkészi hivatalhoz beküldeni szíveskedjenek. A próba 
folyó évi augusztus hó 26-án a délesti isteni tisztelet végé
vel fog megtartatni. Csik-Csicsó, 1894. július hó 28-áu. K o- 
váes Mihály, plébános, iskolaszéki elnök.

— Pályázat. Nagykliküllömegye Fehéregyházán a 
német ajkú telepitvény kebelében újonnan felállított német 
tannyelvű róm. kath. elemi népiskola számára kántor-tanító 
kerestetik. — Járandóságok: évi 600 korona utólagos havi 
részletekben, 2 szobából álló tisztességes lakás, a szükséges 
tűzifa és 6 hold szántóföldnek használata. A mindkét nem
beli iskolás gyermekek száma 40—50. Pályázni óhajtók fel
hivatnak, hogy: keresztlevél, tanítói oklevél, továbbá a német 
nyelvben és kántori teendőkben való jártasságukat igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó évi augusztus hó 
20-ig alólirthoz küldjék be. Segesvárt (Nagykükűllöraegyé-

— Pályázat. A csikszentdoraokosi róm. kath. kántor- ben) 1894. július 27-én. Weisz József, plébános,
tanítói állomásra pályázat nyittatik. Ezen állomás jövedelme 
1) két testet! szoba. konyha, kamarából álló nagyon segéd-kántortanitói állomásra. Ezen állomás évi járandó
csinos lakás, — pincze, sütökáz, — gazdasági épületek —
és veteményes kerttel. 2.) Kepefa ezimen mintegy 12 ölet 
tevő lágyfa, természetben beszállítva. 3.) 10 hold kaszáló és 
2 hold" szántóföld. 4.) Kepeváltság ezimen c hívektől évi j alaPW)1 35 frt- készpénz fizetés. 4) Stóláris 12 frt. 5 Szt.
400 frt. o. é. 8./ Stóla 40—50 frt. Köteles a megválasztandó mise alapítványokból 88 kr. 6) A faiskola évi haszonélvezete
kántortauitú a II—VI. osztály, leánygyermekeket, a törvény- 
követelménye szerint, az előirt tantárgyakból tanítani és a 
kántori tenndőket teljesíteni. Kellően felszerelt folyamodvá
nyok 1894. évi augusztus 21-ig alulirt iskolaszéki és egyház- 
tanácsi elnökhöz küldendők. Pályázók szíveskedjenek 1894 
évi augusztus hó 26-án tartandó probán megjelenni. Csik- 
szentdomokoson, az 1894. jul hó 29-én tartott egyháztanács és 
iskolaszéki gyűlésben. Varga Ferencz lelkész egyh. 
iskolasz. elnök.

— Pályázat. A csikcsicsói róm. kath. kántortanitói 
állás elpályázás folytán üresedésbe jővén, arra folyó évi 
augusztus 25-ig terjedő batáridővel pályázat hirdettetik. Az 
állás javadalmát a következő járandóságok képezik : a) Tisz
tességes lakás — két lakó szoba, — egy konyha, kamarával és 
a ház alatt jó pinczével, — b) Nyári konyha, sütőház, egy
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— Megrendelési fölhívás. Névnapi, születésnapi 
vagy egyébb alkalmakkor, jutalmi ajándékul szolgáló : 8ze- 
veriu. Noricum apostola czimii katholikus regényre. Fordí
totta : Forster János. 9 ív tűzve. 50 kr. vagy 2 sacr. Kap
ható : A „Kati). Hitvéd. Folyóirat" szerkesztőségében, Pozsony, 
ferencziek. Napjainkban midőn olyan nehéz, jó és tanulságos 
könyvet találni, különösen ha azt a mindkét nembeli ifjúság 
kezébe óhajtjuk adni, —- kétszeres buzgalommal kell pártol
nunk minden olyan munkát, a mely nem sérti kath. érzüle
tünk zománezát, hanem mulattat, gyönyörködtet s ápolja 
boldogító hitbeli meggyőződésünket. Folyóiratunk hat évfo
lyama. hat ilyen hasznos tartalmas olvasmányt adott mellék 
let gyanánt. Hogy mennyire megértett eziránt buzgó olvasó 
közönségünk, igazolja azon tény, hogy a regények nagyobb
részt elfogytak. A kath. egyháztörténetből vett események 
földolgozása regény alakjában, Bolanden munkásságát jut
tatja eszünkbe. Szerkesztőségünk ben még a következő kath. 
regények kaphatók : Antonia, vagyis a lyoni vértanú. 1891- 
8 iv. Ara 45 kr. 2 (sacr.) Kötve egész vászon 80 kr. (4 sacr.) 
Klodvig, vagy a kereszténység győzelme Ariusz szellemén 
1892. 7 iv. Ara 70 kr. (2 sacr.) Julián, vagy „Győztél Gal- 
lilei". 1893. 13 iv. Ara 1 frt. (4 sacr.) Az épületes tartalma, 
élvezetes regényekről több szénirodalmi folyóirat elismerőleg 
nyilatkozott. Ismételten ajánljuk pártolásra és terjesztésre.

— Pályázat a csik-mindszenti üresedésben levő

ságai : 1) 42 kai. ősz, 62 kalongya tavasz kepe. 2) 4 frt 9 kr 
oszpora. 3) a község pénztárából 102 frt 22 kr., az iskola

12 frt. 7) Temetések alkalmával barangozási dij á. 50 kr. 
16—17 frt. 8) 21 terű puha tűzifa. 9) A kántortanitóval kö
zös udvaron egy szoba, konyha és kamarából álló tisztes
séges lakás, pincze, csűr, istálló, szekérszin és veteményes 
kert. A kinevezendő segédkántortanitó kötelességei : a kán
tori teendőkben szükség esetében segédkezni, a helybeli 
népiskolában a kijelölendő osztályokban önállóan tanítani, 
a harangozói és sekrestyés! teendőket végezni és a templom 
tisztán tartásáról gondoskodni. Pályázni kívánók kellően fel
szerelt kérvényeiket folyó évi augusztus hó 25-ig szívesked
jenek alulirthoz benyújtani. Csik-Mindszent, (u. p. Csik- 
Szentgyörgy.) 1894. julius23-án. Fodor László, plébános, 
isksz. elnök.
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